

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben félvre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken " 9 K, " 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

Nyomorgó 48-as honvédek.

Az agg hősök panasza.

Az öreg honvédek sorai egyre ritkulnak. A csontkezü kaszás évről-évre ritkítja soraikat. Az elaggott öregek egymásután térnek vissza a magyar földre, amelyért vérüket ontották. A legtöbbször megváltás a halál, hiszen az élet véghatárán az örömtelen élet csak szenvedést nyújt nekik.

Mostohán bánt velük a haza is, szülővárosuk is: hálátlansággal fizetett nekik. Vénységükre az államtól 6—8 korona havi nyugdíjat kaptak, a város pedig ugyyszólván semmit sem adott. (Terem a Nagyerdőn koldusbot!)

Elszégelyheti magát Debrecen városa más városok mellett, amelyek az elaggot szabadsághősöket meg tudják becsülni. Arad 2400 koronát és tűzifát, a bunyevác Szabadka 21 honvédnek 10—10 korona havi segélyt, Kecskemét 3072 koronát, Székesfehérvár 28 honvédnek 10 korona havidíjat tekintet nélkül arra, hogy vagyonuk van-e, nincs-e, Marosvásárhely napi 60 fillértől 2 koronáig terjedő napi-segélyt nyújt a 48-as honvédeknek, Nagyvárad Budavár visszafoglalásának évfordulóján 50—50 koronát ad két szegény honvédnek, a német lakosságú Temesvár pedig 16 honvédjének 24 korona nyug-

díjpótlékot ad. Ez a nemzetiségi város, ahol még ma is ritka a magyar szó, legjobban megbecsüli a szabadságharc elaggott hőseit.

Debrecen 200 vagy 400 korona évi segélyt ad a honvédegyületnek évenként, a végnyomorba jutott honvédeknek pedig odalők olykor-olykor 10—10 korona segélyt. **Sehol az országban nincsenek oly nyomorban a 48-as honvédek, mint a dugszag Debrecenben.** A nemzetiségi városok mellett a porban fetreng a debreceni kegyelet.

Már csak 40 igazolt 48-as honvéd él Debrecenben, akik közül 30 nagyon is rászorult a támogatásra, 12 azonban a végnyomorban van. Dankó Imre szélütött ember, évek óta ágyban fekszik, Nagy János világtalan, koldul a templom előtt, Ujvári József szintén vak mindkét szemére. Akik még valamire használhatók, azokat a muzeumba rendelték szolgálatra, amiért össze-vissza esztendőre kapnak 500 koronát. Munkaképes az öreg B. József is még. Ki is használják az elaggott hőst. Megtették — ez a híres debreceni kegyelet — az emlékkertben lévő illemhely closett-érének.

Hát ez tovább így nem maradhat. Ezeket az állapotokon haladéktalanul változtatni kell. A mult büneiért nem akarunk senkit sem felelősségre vonni, de nem fogjuk tűrni, hogy ezen bünökért ezután

is pirulnia kelljen a debreceni polgárságnak. Nyugdíjpótlást kell adni az arra érdemes 48-as honvédeknek. Ugy sem soká élnek már, legalább késő vénységükben érezzék a közbecsülést és a szeretet meleg sugarát, mely a sir szélén álló öregek szívét megdobogtassa!

Micsoda kicsinyes-garagos módon bánt el a tanács a szegény öregek kérvényével! A 12 öreg 48-as segélyért folyamodott. Oláh Károly tanácsnok terjesztette elő a kérvényt és a „kegyes” tanács a szélütött és éhező Dankó Imrének husz, a többinek pedig 10—10 (tiz) korona segélyt utalványozott. Szabó Kálmán tanácsnok kétszer annyit javasolt ugyan, de egyedül maradt.

Megerőltette magát a nemes város. Odalökött néhány koldus fillért a szabadsághősöknek. Bezzeg, ha valahonnan idegenből vetődik ide valami társaság, akkor nem verte volna úgy a fogához a garast a tekintetes tanács.

De érteni kell az emeleti várospolitikát. Az idegenek hírét viszik Debrecen város vendégszeretetének, az öreg 48-as honvédeknek azonban sirba viheti az éhség és nyomor. De kár is volt megvélni. Jobb lenne ott pihenni kint a honvédtemetőben aszabadságharc nyomorgó hőseinek, mint nyomorogni, éhezni, fájni elfeledten...

Az asszony teremtése.

— Hindu legenda. —

Az idők elején Tvasztri (a hindu mitológia Vulkánja) teremtette a földet. Hanem, amikor az asszonyt akarta teremteni, észrevette, hogy a férfi teremtéséhez minden rendelkezésre álló anyagot felhasználhat. Semmiféle szilárd, tömör eleme nem maradt. Nagy kedvetlenség és zavar fogta el és mély töprengésbe merült Tvasztri. Miután hosszasan gondolkodott volt, a következőképpen cselekedett: Vette a hold kerekességét, a kigyó hullámvonalait, a folyondárnóvény kuszáltságát, a fű reszketését, a nád karcuságát, a virág bársonyosságát és a levelek finomságát és az őz pillantását és a napsugár pajzán vidámságát és a felhők könyét és a szél állhatatlanságát és a nyul félénkségét és a páva hiuságát és a veréb nyakán levő pehely lágyságát és a gyémánt keménységét és a méz édességét

és a tigris borzalmasságát és a tűz melegségét és a hó hidegségét és a harkály fecsegését és a gerlice bugását. Mindezt összekeverte és teremtette az asszonyt. Aztán odaajándékozta a férfinak. Egy hét múlva a férfi elment Tvasztrihoz és így szólt:

— Uram, a teremtmény, akit ajándékoztál nekem, megmérgezi az életemet. Szakadatlanul fecseg; elrabolja az időmet; semmiségek miatt jajgat, mindig beteg. Eljöttem e végből, hogy vennéd vissza, mert nem élhetek vele.

És Tvasztri visszavette az asszonyt. Egy héttel később azonban újra jött a férfi és így szólt:

— Uram, életem kietlen, a mióta teremtményedet visszaadtam. Mindig visszagondolok arra, hogyan táncolt és énekelt előttem. Arra is visszaemlékezem, hogy olyan sajtóságon nézett rám, hogy játszott velem és hogy simult hozzám.

És Tvasztri visszaadta a férfinak a nőt. De csak három nap mult el, már látta Tvasztri, hogy újra jön a férfi.

— Uram — szólt a férfi — nem tudom, hogyan lehetséges ez, de meggyőződttem most már arról, hogy az asszony több bosszuságot okoz nekem, mint a mennyi gyönyörűséget szerez. Kérlek uram, vedd őt vissza újra!

Azonban Tvasztri így kiáltott: — Kotródj férfi és rendezkedjél be úgy, a hogy tudsz!

És a férfi szólt:

— Nem élhetek az asszonnyal!

Tvasztri felelte neki:

— Te asszony nélkül sem fogsz tudni megélni.

És a férfi eltávozott és sóhajtott:

— Oh én szerencsétlen! Nem élhetek az asszonnyal és nem élhetek az asszony nélkül!

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer. Plac- és Kossuth- mek cipő árúhá- utca sarkán, zába vehetünk, a Kistemplommal szemben.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Délután fél 2 órakor érkezik meg Justh Gyula. A Házban úgy terjed ez a hír, mintha azt mondanák vele, hogy délután vége van az alelnökök vig multságának s megint parlament lesz a kabaréból. Rakovszky Istvánon látszik, hogy tudja, rövid ideig tart már az urasága és sietni kell, ha azt akarja, hogy az elnök már letarolt mezőket találjon. Alig beszél három mondatot a szónok, felhangzik a cseppettyü:

— A szót megvonom!

Az ülés megnyitása után különben az alelnök Oszkár svéd királyt parentálja el. Javaslata a Ház a király elhunytá felett jegyzőkönyvben fejezi ki részvétét és erről táviratban értesíti az elnökség a svéd parlamentet. Friedmann A. és Testvére budapesti cég Pilis István ellen összeférhetetlenségi jelentést tett. Mivel azonban a bejelentésnek alaki kellékei nincsenek meg, az elnök azt elutasította.

Gróf Apponyi Albert: Törvényjavaslatot nyújt be az aninai és stájerlaci állami iskolák áthelyezéséről. Ezt kiadják a közoktatásügyi bizottságnak.

Az egyszakasz.

Vinkovics Bozsó az első szónok. Rövid öt perc alatt megvonja tőle az elnök a szót.

Supilo Ferenc: Négy szót beszélt, mire megvonták tőle a szót.

Budiszavlyevics Bude: Meg akarja okolni határozati javaslatát.

Az elnök: Ez az a javaslat, mely értelmetlen. Elvárja, hogy a benyújtó megmagyarázza az indítványát. Különben megvonja tőle a szót.

Budiszavlyevics Bude: Magyarul olvassa fel az indítványát, melyről konstatálni akarja, hogy hiba csuszott bele.

Az elnök: Új indítványt benyújtani most már nem szabad. Tessék helyet foglalni.

Banjanin János: Horvátul beszél.

Az elnök: Most nincs joga Dalmácia visszacsatolásáról beszélni!

Banjanin: Befejezi beszédét.

Ilics Gedeon: A javaslat ellen beszél.

Az elnök: A képviselő ur ismétli ugyanazt a mondatot. Felhívom, hogy tartsa magát a házszabályokhoz. (Egy pillanat múlva.) A szót megvonom öntől.

Ezután következett az utolsó indítvány benyújtója, Muacsevics Vazul. Nagy zajjal fogadták:

— Az utolsó mohikán!

A fehérszakállú öreg ur inkább megindultsággal kezdett beszélni. Vele kegyelmes volt Rakovszky István: hat percig félbeszakítás nélkül engedte beszélni. Azután gyors egymásutánban kétszer rendreutastotta. Muacsevics azonban önként befejezte beszédét.

Az elnök: A tanácskozást befejezettnek jelentem ki. Következik a szavazás, Polónyi és Jankovics Marcel indítványa felett később külön szavaznak.

Supilo Ferenc: A kérdés feltevéséhez kér szót horvátul.

Az elnök: T. Ház!

Hoitsy Pál: Ne tessék tolmácsolni!

Az elnök: Nem is fogom.

Lukinics Odón: Szintén a kérdés feltevéséhez kér szót horvátul.

Návay Lajos (felkiált az elnökhöz): Ne adj nekik szót!

Az elnök: Nem adok egy horvát képviselőnek sem szót horvátul a kérdés feltételéhez. (Eljenzés.) Jelenti, hogy husz horvát képviselő névszerinti szavazást és ennek holnapra való halasztását kérte. Tehát az egyszakaszos törvényjavaslat tárgyalását félbeszakítják.

Az autonóm vámtarifa.

A Ház most az autonóm vámtarifa tárgyalását folytatta.

Hoitsy Pál indítványozza, hogy a 18, 19, 20, 21. §§-okat összevonva tárgyalják. (Helyeslés.)

Tuskán Gergely horvátul beszél a szakaszok ellen.

Többszöri intés után az elnök Tuskán Gergelytől megvonta a szót, majd figyelmeztette a horvátokat, hogy valamennyit a mentelmi bizottság elé utasítja. Erre a horvátok névszerinti szavazást kértek, majd pedig Hoitsy Pál javasolta, hogy 22 §-ba benne legyen az utána következő három szakasz is.

Nagy zaj támadt erre. Supilo 5 horvát felment az elnöki emelvényre, ahol oly kihívóan viselkedett, hogy Rakovszky alelnök a teremőrökkel fenyegette meg. Miután minden horvától megvonta Rakovszky a szót, az elnök a vitát berekeszti. Az ülés vége fél 3-kor.

Holnap 4 névszerinti szavazás lesz. Justh Gyula, aki ma érkezett a fővárosba, hír szerint e héten nem fog elnökölni. Holnap rákerül a kvóta-javaslatra is a sor; e héten pedig az alelnökök elnökölnek.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Egyházigazdasági ülés. A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága december hó 12-én délután 3 órakor az egyház tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

Előkészületek a presbiterválasztásra. A debreceni ref. egyház presbiteriuma az alábbi hirdetést teszi közzé: A tiszántuli ref. egyházkerület 1907 május 28. és következő napjain tartott közgyűléséből kiadott határozata szerint az 1904. évi november 10. napján megnyitott második budapesti zsinaton alkotott törvényeket 1908. évi augusztus hó 1-6. napjától életbeléptetni rendelte és kimondta, hogy „ott, hol az I. t. c. 27. §. b) pontja szerint választott presbiterek száma változás alá esik: ezen számnak az I. t. c. 28 §-a értelmében megállapítása után az összes választott presbiterek megbízatása megszűnik“. Az egyházmege őszi közgyűlése, az E. T. I. t. c. 28 §-a értelmében egyházunk presbiteriuma választott tagjainak számát 100-ban állapította meg, a területi képviselők választására nézve is határozott és határozatát a f. évi nov. 20-22. napjain tartott egyházkerületi közgyűlés megerősítette. Ezek szerint a presbiter-választás most már megtörténhetik s ide vonatkozólag a presbiterium megtett minden intézkedést, a választást pedig ez évi december hó 21-ik napjára tűzte ki, a mikor a reggeli istentisztelet végétől délelőtt 9 órától kezdve szakadatlan folytonosságban délután 4 óráig adhatók be személyesen a szavazatok a következő helyeken: A csapó-utcai I. ker. választók részéről, a csapó utcai ref. leányiskolánál, Csapó utca 46. sz. A péterfai II. kerületi választók részéről az egyház tanácsstermében, Egyháztér 17. sz. A hatvan-utcai III. kerületi választók részéről a reform. tanítók Otthonában, az egyház konzisztóriális házában, Egyháztér 17. sz. a., az udvarban hátul. A piac-utcai IV. kerület választók részéről a miklós-utcai ref. leányiskolánál, Miklós-u. 12. sz. A varga-utcai V. kerületi választók részéről a tímártársulat iparosarnokában, Hunyadi u. 1. sz. A kossuth-utcai VI. kerület választók részéről a ref. felső leányiskolánál, Kossuth-utca 33. sz. alatt. E választás alkalmával is Tájékoztatót és Szavazati űrlapokat kézbesített a presbiterium; a kik ily Tájékoztatót és Szavazati lapot nem kapnának, ezekért az egyház számvevői hivatalában jelentkezzenek. A presbiterium.

Háromszázan
Kiss Áronnal.

A derecskei küldöttség.

Gróf Dégenfeld és Dicsőfinél.

Csaknem 300 tagból álló küldöttség kereste fel tegnap Derecskéről Kiss Áron püspököt, gróf Dégenfeld József egyházkerületi főgondnokot és Dicsőfi József egyházkerületi főjegyzőt.

A derecskei nagy református egyház már több, mint egy éve rendes lelkész nélkül van. A hívek szinte nehezen várták a lelkészválasztás nagy napját. A választás — mint az egyházmegyei kiküldöttek is megjegyezték — páratlanul példás rendben folyt le s fényes többséggel Vadon Béla, jelenleg gulácsi református lelkészt választották meg, kit Derecskén eltöltött kápláni éve alatt igazi lelképásztornak ismertek meg, a ki egész életét az egyház felvirágoztatásának és a hívek boldogításának szenteli.

E választás eredménye a választók négyötödét képező szegényebb sorsu, de igaz, vallásos érzelmű nagy többséget teljesen megnyugtatta, de egy csekélyebb párttörődék alaptalan okokon megfélebbizte a választást, mi által e nagy egyház békéje és a választók törvényes jogai ismét veszélyeztetve vannak.

A mai korban, a midőn a népjogok megvédelmezése és kiterjesztése a főcél ugy az egyházi, mint a világi törvényhozásban: veszélyes lenne e nagy egyházra nézve e választás megsemmisítése, mely a nagy népakaratnak minden befolyás nélküli, őszinte és igaz megnyilatkozása volt.

A derecskei református hívek és választók óriás többségének 300 tagu küldöttsége a nagy és fényes egyház békéjének helyreállítása és törvényes jogainak megóvása céljából kereste fel az egyházi főtisztviselőket, kiknek a nép iránt mindenkor kimutatott jóindulatára hivatkozva, kérték a megválasztott Vadon Béla lelkész megerősítését, a mennyiben az ellene betérjesztett vádak alaptalanok s a választás törvényesen folyt le.

VÁRMEGYE.

Mozgalom Czegléd mellett. Hajduvármegye tiszti ügyészi székéből tudvalevőleg csupa hatalmi tekintetből ki akarják buktatni dr. Czegléd Mihályt, aki mellett 27 hajduszoboszlói bizottsági tag mozgalmat indított. Mint értesülünk, a hajdunánási és hajduböszörményi bizottsági tagok már is szép számmal állanak Czegléd mellett, ugy hogy igen kétséges a harc.

Jelölések. A vármegyei függetlenségi és 48-as párt végleg megállapodott a tisztújítás dolgában. A főbb tisztviselői állásokra a régióket jelölték és csak Czegléd Mihály tiszti ügyészt ejtették el, akivel szemben Wessprémy István 48-as pártelnök és hajduházi ügyvéd veszi fel a harcot. Az ügyészi állásra nézve felvetették a pártkérdést, aminek következménye pártszakadás lesz, mert sokan Czegléd mellett foglalnak állást, aki jó tisztviselő és mellőzésének csakis hatalmi tekintet, no meg a bosszu lehet a magyarázata. A mérkőzés igen heves lesz, mert Czeglédnek nagy pártja van. A három főszolgabíró egyhangulag újra jelölték. A kisebb állásoknál: másod és harmad aljegyzői és három szolgabírói állásoknál a 48-as párt szabad kezét biztosított tagjainak. Mindenki arra szavaz, akire akar, csupán Miskolczy Lajos szolgabíró ejtették el. Mindenesetre az lenne a kívánatos, ha a

A legtartósabb és legolcsóbb saját készítményű cipők bevásárlási forása

Elfenbein és Klein
Piac utca 28. szám, a főtözsde mellett.

régi tisztviselők maradnának meg állásaikban. Pályázó különben lesz bőven, mert hiszen sok az ember és kevés a foka.

Lázongó község.

Hivek a papjuk ellen.

A párbér miatt.

A közeli T.-Csege község lakossága napok óta forrong. Izzó szenvedelem vett erőt rajtuk, mely az elkeseredett embereket utóbb tettlegességre is ragadta. Az ottani pap élete nagy veszélyben forgott s alig volt képes a felizgatott tömeg elől elmenekülni.

A szörnyű elkeseredett hangulatot a pap a párbér szedésével idézte elő. A tiszacsegei lakosok ettől egészen elszoktak. A boldog emlékü Sturmán Gyula esperes elszokatta tőle a lakosságot. Mig ő élt, addig a tiszacsegei hivek párbért nem fizettek. Halála után Lipták József adminisztrátort helyezték oda azzal, hogy az elhanyagolt községet szedje rendbe.

Lipták híven akarta teljesíteni a rábizottakat. Az első lépésnél azonban akadályokra bukkant. A tiszacsegei hivek a párbér fizetését kereken megtagadták s mikor Lipták erősebb eszközökhöz nyúlt, összes hiveit szemben találta magával.

Ennek dacára Lipták nem mondott le a reményről s tovább kísérletezett. Az adminisztrátor a nép haragját hívta ki, kik közt sok izgatónak is akadt. Ezek azután anynyira vitték a dolgot, hogy a tömeg a templomból távozó adminisztrátort megtámadta. Valóságos kőzáport zúdított rá, mely elől csak nagy nehezen, a templomon keresztül tudott megmenekülni. Egyenesen lakására ment, hova bezárkózott. A tömeg este lakása ellen intézett támadást. Az erős épület azonban sikeresen ellent állt az ostromnak. A tömeg közül többen fegyvert hoztak s belőttek az ablakán. Az ostromnak a csendőrök vetettek véget, akik a tömeget szétszatták. Liptáknak szerencsére komolyabb baja nem történt.

Az izgalom még egyre tart a községben.

VÁROSHÁZA.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés. A város jog és pénzügyi bizottsága ma délután fél 4-kor tartott ülést Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt. A tárgysorozat a következő: Dalmátországnak hazánkhoz való visszacsatolása iránt Havass Rezső fővárosi bizottsági tagnak az országgyűléshez intézett levelata és Torontál megyének erre vonatkozó határozata; a város javainak óvbiztosítási rendszer szerinti biztosítása; a munkásgim-

názium ügye; a szegényügyi szabályrendelet módosított tervezete; a világitási vállalat nyugdíjintézetének szabályzata, stb.

Értekezlet a huszdrágaság ügyében. A huszdrágaság ügyében ma délelőtt 11 órakor értekezlet lesz a városháza közgyűlési termében Kovács József polgármester elnöke alatt. Az értekezlet iránt nagy az érdeklődés a városban. Kíváncsiak vagyunk rá, hogy a hatósági megszárszék ügye dülőre jut-e?

Bizottsági ülések. A város nyugdíjellenőrző-bizottsága tegnap délelőtt, 11 órakor tartott ülést Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt. Az apróbb folyó ügyeket intézték el. — Ugyazintén ülést tartott a Kossuth szobor-bizottság is, a polgármester elnöke alatt, de az ülés nem volt nyilvános. Még mindig az előkészületeknél tartanak.

Megakadályozott betörés.

Elfogott betörő.

A Lőfkovits ékszerüzletét akarták feltörni.

A véletlen ritka fogáshoz juttatta tegnap a rendőrséget. Jó szerencséje kezére játszott Bozsik Györgyöt, aki nemzetközi betörő társaival a fővárosból ide rándult, hogy a betörés és kasszafurás terén elért sikereit egy pár sikerült műtettel gyarapíthassa. Kézrekerítése sok fáradságtól és munkától szabadította meg a fővárosi rendőrséget, a közönséget pedig kiszámíthatatlan károsodástól óvta meg. A veszedelem, melyet Bozsik és társainak megjelenése jelent, azonban még sines egészen elhárítva. Bozsik a bandának csupán egyik tagja, az igaz, hogy igen használható tagja volt, de feje még sem ő volt. Annak két másik társával egyetemben sikerült elmenekülnie. A rendőrség munkája csak akkor nevezhető igazán befejezettnek, ha ezeket is kézrekeríti.

A sikerült fogást Tóth Lajos detektív csinálta, aki már nem egy esetben adta tanujelét, hogy a rendőrségnek igen használható tagja. Gyakran elvegyül a nagy tömegekben s megfigyeléseket tesz. Különösen a vonattal érkező idegenek iránt érdeklődik előszeretettel. Az előtte gyanusakat észrevétel nélkül követi, mint az árnyék. Egy pillanatra sem marad el tőlük, hogy alkalmas pillanatban felléphessen ellenük.

Hétfőn délután alig tették lábukat debreceni földre Bozsikék, Tóth Lajos máris nyomukban volt. Külsőjük és különös magaviseletük felkeltette benne a gyanút és követte őket. A főtéren Bozsikék gyakran megállottak s körüljártatták szemüket, mintha szemlét akarnának tartani. Azután lassan folytatták utjukat. A társaság később ketté szakadt s Tóth Lajos csupán Bozsikot és másik társát követhette.

A két ravasz ember alkalmasint észrevette az őket folyton követő Tóthot, mert addig bolyongtak az utcákon, míg beesteledett s megugrottak előle. Az éjjeli órákban ismét rájuk akadt. Besúgták neki, hogy a betörők a Kossuth-vendéglőben vannak. Tóth azonnal oda sietett, de már csak Bozsikot találta ott. Igazolásra szólította fel s mert gyanuját eloszlatni nem tudta, a központra kísértette.

A léprekerült betörő először mindenféle hazugsággal igyekezett a rendőrséget félrevezetni, de nem sikerült. Mikor pedig a rendőrség kabátjában elrejtett műszereit megtalálta, mindent bevallott.

Elmondta, hogy négy társával együtt a fővárosból rándult le Debrecenbe. Az volt a tervük, hogy itt nagyobb szabású betörést hajtsanak végre. Tegnap szemlét is tartottak a városban s abban állapodtak meg, hogy az első kísérletet a Lőfkovits-féle ékszerüzletnél fogják véghez vinni. A betörést ma éjjel kellett volna végrehajtani, melyhez kitűnő szerszámokkal voltak ellátva.

Furón, vésőn és egy csomó tolvajkulcsón kívül Bozsiknál volt egy remek fűrész. Ezzel a kis műszerrel kísérletet is tettek a rendőrségen s egy ujnyui vastag vasat pár perc alatt vágott ketté. Használhatóságát csak fokozza az a kis olajozó készülék, melylyel működését teljesen zajtalaná lehet tenni.

Bozsikot, akiről kitűnt még, hogy katonaszökevény, aki várfogságon kívül nyolc évi fegyházát ült, a rendőrség erős zár alá tette. Megugrott társai elfogatása iránt széles körű intézkedést tett.

Bozsik és társai a fővárosból jövet egy napot P.-Ladányban töltöttek. Nem lehetetlen, hogy megugrott társai oda menekültek. A p.-ladányi hatóságot erről távirathat értesítették.

SZINHÁZ.

Megváltás.

A modern élet nagy igazságaihoz marokkol bele dr. Szalay Mihály *Megváltás* című drámájában, amelynek csütörtökön lesz az első előadása. A darab érdekes meséje a következő: A nemes és emberies gondolkodású pap, Keresztes Mihály apátlébanos az özvegy édes anyjával él az ilkafele parochián. Jóltevője a népnek, vigasztalója a szegényeknek és barátja a szegény-gazdagoknak. Ezeknek osztályába tartozik a szép Hidvéghy grófné is, aki véget akar vetni boldogtalanságának, elválni készül hűtlen férjétől, kit sova sem szeretett. Eljön a paphoz tanácsot kérni. Itt hozza vele szembe a végzet a nyomor egy ijesztő vázalakját, Erdős Máriát. A férje kivándorolt Amerikába és azóta nem hallott hirt magáról; a gyárból, ahol dolgozott, kitétek, mert nem fogadta el egy hatalmas ur aljas ajánlatát. Hosszu tanácskozás után abban állapodnak meg, hogy a grófné veszi szolgálatába a boldogtalant. De, amikor a munkás asszony meghallja Hidvéghy grófné nevét, ettől a névtől úgy megijed, hogy szilajon, vadul elrohan. Hidvéghy gróf volt az a nagy ur, aki őt a nyomorba döntötte.

Mária anyja és gyermekei boldog jólétben élnek falun, míg ő a városban kenyeret keres. Az anyja csak annyit tud, hogy valami finom, uri szolgálata van. De a falu népe furcsákat beszél erről a finom szolgálatról. A Mária jóltevő, akik egy időre elvesztették a nyomát, megérkeztek. De megjön ő maga is. Egyszerűen, de városiasan van öltözve. Vadul, durván támad jóakaróira, a grófnőre, az öreg Keresztesnére, de legjobban az ifjú apátra. A hölgyek nem tudva mire vélni ezt a vadságot, távoznak és egyedül hagyják a papot a dühöngő asszonnyal. Mária szemébe vágja a legnagyobb sértéseket és még azzal is előáll, hogy szerelmére éhes. Keresztes apát bevallja szerelmét, nemesen hárit el minden gyanút s kijelenti, hogy a kísértésnek ellent áll s most csak a lelki atya beszél belőle. Mária megtörik s bevall mindent. Amikor a Hidvéghy gróf neve és a fiatal pap szemében felcsillanó szerelmi vágy elűzték a parochiáról, a fővárosba ment. Szolgálatot ismét nem kapott. Koldult, de csak itt-ott kapott egy krajcárt. Végül... végül egy büntanyára tévedt és most a világ legnagyobb nyomorúságosabb kenyerét eszi. Belép egy levélhordó, nagy összeg pénz és levelet hoz

Szabó-féle

kályha ezüst-fénymáz, mely még eddig a legjobbnak bizonyult, kis doboz 70 fill., nagy doboz 1 kor.

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél

Debrecen,
Piac-u. 7.
(Vecsey ház.)

Amerikából elveszettnek hitt férjétől. Mária felsikolt s menekülni akar lelkiismeretétől.

Az elvált Hidvéghy grófné palotájának egyik kis szobájában betegen fekszik Erdős Mária. Megviselték az izgalmak és csak a mindent megértő öreg Keresztesné nagyszony és a mindent megbocsátó grófné jószágának köszönheti az életét. Az elvált grófné az esküvőjét ünnepli éppen, amikor megérkezik távol tengerentúlról az, akitől annyira félt Mária és kit annyira várt. Felöltözik a beteg még egyszer egy fehér ruhába, odaborul a rég nem látott kedves karjaiba és aztán mérget iszik. Mire segély érkezik, már késő. Az apát földadja neki a haldoklók szentségét, aztán egy elhatározó lépést tesz. Eszébe jut, hogy ez a két egymást szerető ember nem törvényes házastárs. A vallásuk sem egy. A nő keresztény, a férfi zsidó. És a fiatal, mély érzésű lelki pásztor félretéve az emberi és egyházi törvényeket, csak saját lelkiismeretére hallgatva, a halál percében összeesküti őket. Mária boldogan leheli ki lelkét. Halálával megváltotta elele botlásait s mint tisztességes asszony hal meg.

Hoffmann meséi. Offenbach utolsó művével a komoly zene és énekművészet barátainak szereztek tegnap gyönyörűséget színtársulatunk kiválóbb énekes erői. Az est vonzó ereje tulajdonképpen Pichler Elemér operaénekes volt, de az est hőse Zilahy Gyuláné lett. Énekművészetének felsőes hatalmával maga felé hódította a közönség figyelmét, tetszését és elismerését. Az érdeklődés és a dicsőség központjává lett. Dominálta a színpadot s diadal fakadt hármass szerepe nyomán. Nagy, hatalmas, erős volt, mint minden olyan énekes szerepben, a melyet komoly zenestilus hat át. Gyönyörködve nézte a közönség Olimpiáját, élvezettel hallgatta s viharosan ujjazta meg felsőes belépő áriáját. Tele volt melegséggel, szívvel, lélekkel, egész érzelm-világgal Antóniája. Hangjának csengése, ereje s az a művészi könnyedség, amelylyel a nehéz énekpártit interpretálta, nagy élvezetben ringatott mindenkit. A hatás fokozásául szolgált, hogy játékában — amivel pedig kevés énekes dicsekedhetik — drámai erő nyilatkozott meg. Tüntető tapsözön közepette számtalanszor hívták lámpák elé. Az ő diadalteljes sikere mellett bőszégesen jutott az elismerésből a vendég-énekes Pichler Elemérnek is, aki Hoffmann énekelte hatásosan. Jelesül felelt meg feladatának Fehér Olga is. Kitűnő volt Polgár. A sokoldalú színész, játékban és rendezésben jeles erő, most arról tett bizonyosságot, hogy a classikus zenétől áthatott darabokban is sikerteljesen állja meg a helyét. Előmozdította az est sikerét Horváth Kálmán is. Azonban sem a dadogó, sem a siket szolgálja szerepe nem való Ligetinek. A Zsigmondy Anna hangja is elveszett a harmadik felvonás teretjében. De Zilahyné és fentebb érdemszerint kiemelt partnerei várakozáson felül nyújtottak gyönyörűségteljes estét a színházat zsu-folásig megtöltő közönségnek.

Az Uranus-színház tegnap esti bemutatója alkalmával egy igen szép ujdonságot, különleges képet láttunk „Az óras litka” címmel, amely nagyszerű és látványos dráma. Annál mulatságosabb „A mucsai zenekar” hangversenye. Továbbá „Az élő szobor” mulattató jelenetei. Hatásos és érdekes kép a „Legyőzött Cow-Boy” és a többi száma is kitűnő. A ma délutáni

„Gyermek-előadás” műsora is csupa új és igen mulattatónak ígérkezik, melyből a „Ló által elnyelt kis gyermek” meglepetést fog előidézni. Lesz egy csomó nevetető és egy szép tanulmányos kép is: „A berlini állatkert”. Eredeti helyszíni főlvetel. A „Gyermek-előadásokon, mint mindig, félhelyárak lesznek. Este rendes helyárakkal a tegnapi új és kitűnő műsort ismétlik. Holnap új műsor.

Az „Uranus” színház mai műsora. Délután 4—5-ig és 5—6-ig gyermek-előadás fél helyárakkal. Kitűnő, új műsor. 1. A kis fickók. 2. A kis bűvész. 3. August, a csoda-majom. 4. Gyermek-korzó. 5. Alma-tolvaj leányok. 6. November 5-ike. 7. Pajkos iskolás fiuk. 8. Ló által elnyelt gyermek. 9. Zoologiai állatkert. Este 9—10-ig óránként rendes helyárakkal. 1. Az ittas kerékpáros. 2. A legyőzött Cow-Boy. 3. Hiu álom. 4. Korbéli divatok. 5. Élő szobor. 6. Mucsai zenekar. 7. Az óras litka. Helyárak, mint rendesen. Holnap új műsor.

Három testőr. Ma este Herczeg Ferenc fényes bohózata, a Három testőr kerül színpadra. A pompás bohózatra nagy szeretettel készültek színészeink. Az előadásban részt vesznek Tornyai, Hahnel, Báthory, Zilahy, Békés, Tallián, Vadász, Ligeti.

Meglopott színésznő.

A szobaleány büne.

Színtársulatunk egyik tagját, Zsigmondy Annát tegnapelőtt meglopták. A bűnös, hüszégesnek hitt szobaleánya, a ki megirigyelte, hogy urnőjének selyemharisnyáit, atlaszcipőt csak a színházhoz hordja s nem viselheti magán.

Az ifju leányzót ellenállhatlan vágy szállta meg, hogy a drága toilettekket magáénak mondhatta. Miattuk bűnös utra tévedt. Mig Zsigmondy Anna a nap jórészét a színháznál, próbán töltötte, egyedül rendezgetett Zápolya-utcai lakásán s addig-addig rendezgetett, a mig a toilettekkékből több, mint száz korona értékűt elrendezett. Néhány darabot magára is vett s mindenáron menni akart.

Zsigmondy Anna korántsem igyekezett visszatartani, sőt ellenkezőleg — hagyta távozni. Az utolsó percekben azonban észrevette, hogy a leány lábához nagyon csinos cipő simul. Érdeklődve nézte s meglepetve tapasztalta, hogy az övé. További érdeklődése során a leány ruhái alatt is a maga drága toalett cikkeire ismert.

Csak akkor nézett utána a lakásban s konstátálta, hogy egész csomó holmija tűnt el. A rendőrségnek jelentést tett, vizsgálat indult meg s a nagyravágyó szobaleány barátjánél, aki az udvarban lakott, egy ágy alatt nagy dobozokba rejtve megtalálták Zsigmondy Anna toalett cikkeit.

A leányzótól elkobozták a holmit, őt pedig a rendőrség az ügyszékségnek fogja átadni. Jólehet kevés ideig viselte a selyemharisnyát, mégis drágán fogja megadni az árát.

Zászlóavatató ünnep.

Az ünneplő Hajdu megye.

Többször említést tettünk már a Hajdu vármegyei függetlenségi és 48-as párt zászlóavatási ünnepélyéről, amelyre az előkészületek már javában folynak.

Az ünnepély, amelyen a megye minden részéből igen sokan vesznek részt, december 15-én fog lejajlani Debrecenben, az Arany Bika disztermében, ahol a 48-as függetlenségi párt tartja közgyűlését. A közgyűlésből Kovács Gyula alispán vezetése alatt küldöttség megy a zászlóanyáért, Weszprémi Istvánné urnőért és a koszorulányokért, a kiket ünnepelesen meghívják az avatáshoz. A zászlóanya és a koszorulányok reggel 9 órakor fognak a megyeház közgyűlési termében összegyűlni. A hölgyek ruhája fehér lesz, égszínkék diszítéssel. A rendezőség úgy határozott, hogy csokrok helyett piros és fehér szegfűket ad a hölgyeknek, akiket külön kocsikon fognak a vőfélyek a zászlóavatás színhelyére vinni.

Holnaptól kezdve a 48-as párt-zászló a Varga József butorkereskedő kirakatában lesz kitéve; ugyanott és Dávidházy Sándor tb. főjegyzőnél kaphatók a bankettjegyek is. A lakoma délben 1 órakor lesz, a Bika disztermében; délután 4 órakor pedig a Bika éttermében táncmulatság.

UJDONSÁGOK

* **Az új erdőfelügyelő.** A debreceni erdőfelügyelőség új vezetője, Székely Emil tegnap tett látogatást a főispánnál, polgármesternél, alispánnál és a város és vármegye főbb tisztviselőinél.

* **Két szerenád.** A városi dalegylet tegnap este két urleányt tisztelt meg szerenáddal. Előbb Arany János utcán Riesz Eliznek, azután Kossuth-utcán Fábán Margitnak adtak szerenádot, akik a dalegylet nagyváradi hangversenyén olyan szép sikerrel segítették elő a dalegylet dicsőséges szereplését.

* **Halálozás.** Özv. Januschkovetz Mórné szül. Meitz Terézia urnő folyó hó 10-én, éjjeli fél 3 órakor, életének 74-ik évében, 4 napi betegség és a halotti szentségek ájtatos felvétele után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 11-én délelőtt háromnegyed 9 órakor fognak a rom. kath. egyház szertartása szerint a Szent-Anna-utca 42. sz. háztól, Békés-Gyulára szállíttatni. Az engesztelő szentmiseáldozat Debrecenben a temetés alkalmával fog az egek urának bemutatni. Mely végtisztességtételre rokonnakat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Békés-Gyulán a temetés folyó hó 12-én délelőtt 9 órakor lesz, a magyar államvasuti indóházától, honnan is a megboldogult hült tetemei a Szent-

Gerő férfi- és gyermekruha nagy áruházában a legolcsóbban lehet vásárolni Debrecen, Piac-utca 41. (a nagytrafikál szemben.)

háromság temetőben levő családi sírboltban fognak örök nyugalomra tétetni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Gyermekai: Januschkovetz József nejével Welbovszky Máriával. özv. Meinärtz Lajosné szül. Januschkovetz Erzsébet. Unokái: ifj. Januschkovetz József, Anna és Erzsike. Meinärtz Géza nejével Kocsi Terézszel. Meinärtz Ilonka férjével Ferenczi Miklóssal. Erdőteleky László. Dédunokája: Meinärtz Lajoska. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* **Két vig estély.** A csütörtöki felolvasó estéket rendező bizottság a jövő hét csütörtökjével bevégzi a felolvasó esték első ciklusát és programjához hiven azután két vig estélyt rendez. Mind a két estélyt a Bika-szálloda dísztermében s januárban tartják meg. Az első vig estély január kilencedikén lesz, még pedig gazdag, értékes s fölöt-
tebb szórakoztató programmal. A két vig estély után a felolvasó esték második ciklusa veszi kezdetét öt felolvasó esttel.

* **Szakosztályi ülés.** F. hó 13-án délután 3 órakor a hentesek szakosztálya az ipartestület dísztermében ülést tart. Tárny: közbiztonsági sérelmek.

* **A debreceni nőipariskola államsegélye.** Ma értesítette a kamara a nőipariskolát fenntartó Jótékony Nőegyletet, hogy a himző kereseti osztály létesítésére és általában a női kézimunkáknak háziipari alapon tovább fejlesztésére 1908. évre 2000 korona államsegélyt kapott. A nőipariskolát e munkájában a debreceni kamara és a kir. iparfelügyelő támogatják és ellenőrzik.

* **Halálozás.** Özv. Madácsi Péterné szül. Jablonkay Zsuzsanna asszony folyó hó 9-én, esteli 10 órakor, életének 57-ik, özvegyiségének 20-ik évében, a halotti szent-ségek ájtatos felvétele után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 11-én, délután fél 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Vendég-utca 61. sz. házunktól a Batvan-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 12-én, délelőtt 9 órakor fog az Egok Urának bemutatni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvél meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békében! Bánatos gyermekei: István nejével Homoki Rózával, Róza és Margit gyermekeikkel; Péter nejével és gyermekeivel; Imre nejével és gyermekeivel. Násza: Polg. Homoki József nejével Orosz Juliánával. Sógora: Váradi Károly nejével és gyermekeivel, valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. temetk. int. rendezi.

* **Az öngyilkos főhadnagy.** A Frohner-szálloda 8-as számú szobájában öngyilkosságot elkövetett Laskay Endre honvéd főhadnagy, mint értesülünk, jobban van. A golyó, mely a koponyacsonton megcsuszott, nem okozott halálos sérülést. Orvosai az elcsuszott golyót megtalálták s most műtéttel fogják eltávolítani. Laskay Endrét különben tegnap a hadbíróóság kihallgatta. Hogy mit vallott, elárulta-e titkát, mely az öngyilkosságba hajtott, nem tudni.

* **Hölgyek figyelmébe!** Divatlap és folyóiratokra előfizetéseket költségfelszámítás nélkül elfogad Antalffy József. Piac-utca 44. (Letzter mellett.)

* **Uj kiállítás.** A Piac-utcán, Letzter József fényképész-művész kapubejárója alatt, eleven most az élet, gyönyörű új képek tárulnak a néző elé: a jó hírnévnek örvendő műterem karácsonyi képkiállítás. Bár visszatérünk még a képek ösmertetésére, felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét a látványosságra.

* **Az „Uranus“ jelentése.** Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a „mindennapi műsort“, melyet eddig a hirdetések közt közöltünk, a mai naptól a „Szinház“ rovatban fogjuk a n. é. közönség szives tudomására hozni. A mai kiváló műsorra felhívjuk a közönség b. figyelmét. Tisztelettel az Uranus igazgatósága.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Özv. Bód Péterné ev. ref. 63 éves, Szathmári Antal ev. ref. 1 hónapos, özv. Januschkovetz Mórné r. kath. 73 éves, Szilágyi János ev. ref. 60 éves, özv. Madácsi Péterné r. kath. 57 éves, Komáromi Mária r. kath. 2 éves.

* **Akit félholtra vertek.** Több sebtől vérezve, csaknem eszméletlen állapotban szállították a kórházba Kurucz Sándor lovászgyereket a mentők. A fiatal fiút, aki a városnál szolgált, az éjjel kegyetlen módon elverték. A szerencsétlenül járt lovász annyira rosszul volt, hogy kihallgatni sem lehetett s így mit se lehet tudni, hol és kik bántak el vele olyan szörnyű módon.

* **Mikor a szerecsen mulat.** Cifra ricsajt rendezett tegnap este három artista, kik közt egy valóságos fekete bőrű szerecsen is volt. Szepio Lopesznek hívják, Abessziában született s vasizmokkal rendelkezik. Két társa közt csak úgy osztogatta a csattanós pofonokat, akik hol jobbra, hol balra dültek tőle. A rabiátus artistát a rendőrök fogták le s vitték be a központra, hol csendzavarásért mind a hármat megbüntették.

* **A karácsonyi vásár sikere.** A Szt. Erzsébet nőegylet bájos hölgyei a vasárnap este bevégzett karácsonyi vásárral a nagy erkölcsi siker mellett nem kisebb anyagi sikert is értek el. Dacára a jelentősen nagy kiadásoknak, több mint háromezer korona jutott tisztán az egyesület humánus céljaira.

* **Az elveszett zálogcédula.** A központi zálogházban majd száz korona értékű holmija volt elzalogosítva egy tócskerti lakosnak, zkit eddig ismeretlen tettes különös módon fosztott meg tőle. A zálogtárgyak ugyanis lejártak s tegnap sógorőjére bízta annak meghosszabbítását. Sógornője meghosszabbította, de egyúttal el is vésztette a zálogjegyet. Azonnal a rendőrséghez sietett, hogy zálog tárgyait leültsa. Mire azonban a zálogházba érkeztek, már késő volt. A zálogtárgyakat kiváltották. Az ismeretlen tettest a rendőrség keresi.

* **Köszönetnyilvánítás.** Özv. K. Vértessy Istvánné ur, ki a siketnémákról és a népkonyháról minden évben megemlékezik, 50 koronát juttatott kezeimhez oly rendeltetéssel, hogy abból 25 koronát a siketnémához, 25 koronát pedig a népkonyhához juttassak. E megbízatásnak eleget téve, hálás köszönetet mondok a nemesszívű polgárnőnek! Egyidejűleg nyugtázom azon 14 koronát, melyet a pénzügyi tisztviselők kuglizó egylete perselyéből a siketnémák javára a pénztárba szolgáltatottam. Oláh Károly, tanácsnok.

* **Forgalmas helyen jó meneteli trafik-üzlet átadó.** Cim a kiadóban.

* **Világhírű „Fownes“ keztyűk, „Jäger“-féle alsóruhák, flanel vadász ingek, valódi amerikai sárcipők legolcsóbban Feketénél.**

* **Szeplő, májbeteg, persenések ellen** biztos hatása a Rózsa arkenőcs. **Üdeseget,** bájt kölcsönöz az arenek. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Amerikai férfi és nő cipők első** rendű minőségben beszerezhetők Tolnai Dániel cipőárúházában. Debrecen, Piac-utca 49. szám.

TÁVIRATOK

Kiegyezés a Reichsrathban.

Bécs, dec. 10. Ma dőlt el a kiegyezés sorsa a Reichsrathban. A sürgősségi javaslatot nagy többséggel megszavazták. Kaiser a sürgősség mellett, Bjelatonovits és Dulibus (horvát) ellene szól. A szavazás elől tömegesen vonultak ki a képviselők. A szavazásnál Chiari javaslatát elfogadták. A cseh radikálisok, a nagynémetek és ruthénok voltak ellene. A cseh radikálisok folyton azt kiáltották: Pfu! Gyalázat! A szavazás után az általános vita nyomban megkezdődött. Pénteken már harmadszori olvasásban tárgyalják a javaslatot.

Függetlenségi pártértekezlet.

Budapest, dec. 10. A 48-as függetlenségi párt Kossuth Ferenc elnöklete alatt ma este értekezletet tartott. Az elnök jelentette, hogy csak a meglevő alapokon lehet maradni, miért is a kvótaemelést meg kell szavazni. Ha az előnyöket akarják, meg kell szavazni a terheket is. Csakis így lehet önálló nemzeti bank 1917-re. Bizony Akos elfogadja az érverést, de úgy, hogy 1917-re nem lesz még közös ügy sem. Ugron és Apponyi felszólalásaira a javaslatot a 48-asok elfogadták.

Rothschildné palota hölgy.

London, Rothschild Károlyné bárónét, Wertheimstein Rózsikát palota hölgygénévezte ki Eduárd király. Wertheimstein Rózsikát a német császár is fogadta és megjegyezte, hogy tudja, miszerint magyar származású.

Vérengző férj.

Zombolya, dec. 10. Wagner Péter ma féltékenységből többször rálőtt a feleségére. Az egyik golyó a felesége karját, a másik Stefanik János utazót találta a karján. A dühöngő férjet letartóztatták.

Frankék tárgyainak.

Budapest, dec. 10. Wekerle miniszterelnök öt óra hosszat tartott tanácskozást Frank Józseffel, a Szarosevics-párt vezérével, a melyről délben jelentést tett a kormányoknak is. Frank kijelentette, hogy botrányt nem akarnak csinálni. Ma különben az „Arvtsko Pravo“ című lapban Frank kommunikét közöl a Wekerlével való tanácskozásról, a melyet azért is értékesnek tart, mert a felség kívánságára történt. Wekerle kijelentette, hogy ha a horvát kormány nem kap indemnitást, akkor feloszlatják és az új választásokat írják ki. Ma 20 horvát Medakovich Bogdán vezetése alatt Zágrábba utazott, a többi azonban folytatja az obstrukciót, mert a kvótajavaslatot is meg akarják obstruálni.

Pénz a vidéki bankoknak.

Budapest, dec. 10. Ma délelőtt fogadta Wekerle a vidéki bankok és kereskedelmi kamarák küldöttségét, a melyet Szabó Kálmán vezetett eléje. Wekerle azt mondta, hogy a kormány nehezen mehet abba, hogy a vidéki bankokat támogassa, azonban néhány szilárd nagy banknak, a hol a kellő biztosságot megvan, szívesen ad az állam pénzkészletéből, de igyekezni fog azon, hogy a fővárosi bankok adjanak a pénzkészletből.

Öngyilkos jegyző.

Nagybecskerek, dec. 10. Wéber Agost aurélházi jegyző ma az egyik szállóban agyonlőtte magát. Azonnal meghalt. Mondják, sikasztott és a büntetés elől menekült a halálba.

Stössel tábornok pere.

Szentpétervár, dec. 10. Ma kezdődött meg a delegált hadbírók előtt Stössel tábornok pere. A bíróság elnöke Dukmárov tábornok. A hadbírók 123 tanút idéztek be.

A drágaság halottja.**Egy özvegy asszony tragédiája.**

Levetette magát a harmadik emeletről.

Budapest, dec. 10.

A tél zord nyomora elől ma reggel fél nyolc órakor egy lélekben és testben megtört negyvenöt esztendőss asszony sietett a halálba.

Az öngyilkos asszony Dicker Jakabné. Valamikor jobb napokat is látott, de egy-néhány év óta teljesen magára volt hagyatva. A férje meghalt, az özvegy abból élt, hogy üvegeket szedett össze és azokat eladogatta. Vasárnaponként a Lehel-térre járt, ott volt sátra, mindenféle aprósággal, ami nem hajtott annyi hasznot sem, hogy önálló lakást vehetett volna a maga számára és elváltan élő, Ehrenfeld Miklósné leányának.

Hónapos szobába költöztek, a Barcsay-utca 6-ik számú ház egy kis sötét lakásába.

Itt oly szűkösön éltek, hogy egy huszonöt krajcáros ebédet kettőjük között osztották meg.

Az öreg asszony azonban sohasem árulta el sötét szándékát. Csak a szegény emberek panaszos hangján kárhoztatta a nagy drágaságot, mely tűrhetetlenné teszi az életet.

Ma reggel úgy intézkedett a szoba-asszony, hogy ne vegyék a szokásos fél liter tejet, hanem elég lesz négy krajcárért is.

Az intézkedést tudomásul vette az asszony, megvette a kis adag tejet, de mire bevitte, egy tompa zuhanás jelezte, hogy Dicker Jakabné öngyilkos lett. Nem kellett neki a drága tej.

A kis udvarba vetette magát és nyomban szörnyet halt. Hulláját nem tudták, csak délfelé kiemelni a „Lichthofból”.

Az öngyilkost a törvényszéki boncoltatóba vitték.

HIREK.

Borzalmas halál. Kecskemétről írják: Dugár Mihály 60 éves szőlőbirtokost a határban szőlőjének gúnyhójában a felismerhetetlenenségig porrá égve találták. A mikor elégett csontjait a hamu közül kiásták, egy revolvért is találtak

mellette. Azt hiszik, hogy Dugár öngyilkossága elkövetése előtt fölgújtotta a kunyhót.

Nansen felesége meghalt. Krisztániából e hó 9-iki kelettel jelentik: Nansen Frithjof neje, Nansen született Saars Éva asszony, Saars Mihály híres zoológus leánya ma délután, tüdőgyulladás következtében beállott szívbénulásban meghalt ötven éves korában. Nansen, aki tudvalevőleg Norvégia londoni követe, vasárnap táviratilag hívták haza haldokló felesége betegágyához. Az elhunyt, ki azért, mint énekesnő jó nevet szerzett, olyan asszony volt, kit személyes tulajdonságai miatt általánosan kedveltek.

Ingtalanok forgalma.

Kapros József veszi a debreceni 3875. sz. sztykben foglalt 917 négyszögöl tégláskerti szőlőt Soltész Ferencné Nyilas Sára és társaitól 1000 kor.

Taugner Miklós és neje Schelinger Erzsébettől veszik a debreceni 9413. sz. sztykben foglalt 200 négyszögöl ujosztású földet Behabecz Miklós és neje Barta Borbálától 1600 kor.

Korom Bénéjmin és neje Szücs Zsuzsanna veszik a debreceni 9229 sz. sztykben foglalt 324 négyszögöl ujosztású földet Szücs János és neje Bereczki Erzsébettől 2200 koronáért.

Gáll András és neje Barcza Zsuzsanna veszik a debreceni 2360 sz. sztykben foglalt 1 hold 1400 négyszögöl ondódi földet Molnár Imre és Molnár Józseftől 1700 koronáért.

Major Andrásné Barta Zsuzsanna veszi a debreceni 7062. sz. sztykben foglalt 264 négyszögöl vénkerti szőlőt Jenei Lászlóné Szentpéteri Rózától 8000 K.

Kertész Dániel és neje Bakóczy Erzsébet veszik a debreceni 5057 sz. sztykben foglalt Bethlen-utca 54 sz. házat Nagy Mihály és neje Buzás Zsuzsannától 25000 koronáért.

Szóulay József veszi a debreceni 259 sz. sztykben foglalt Pacsirta-utca 50. sz. házat Dudinczki Kornél és neje Barcsai Emmától 8400 koronáért.

CSARNOK.**AZ ÁRVA.**

— Regény. —

(Folytatás.)

Bálint leplezte meglepetését. De a további érdeklődéssel még mindig nem hagyott fel. Még is tudott mindent, amire leginkább szüksége volt. Mikor aztán a vendéglős távozott, ő pedig Rácskaival maradt, dühösen tört ki:

— Ugy-e, hogy jól számítottam? Csakugyan az az asszony oka mindennek. Vak gyűlölet vezetett és el akarta előlem rejteni a menyasszonyomat.

— Ugy van! — hagyta jóvá Rácskai. — De most már én mutatom meg, hogy eszelvése hiába való volt.

Rácskai nem mondta ugyan, de erre már maga is kíváncsi volt. Vajjon mit lehet Bálint s hogy érhet célt. Előtte ez már csaknem lehetetlenséggel határos.

Reggel Bálint költötte fel Rácskai.

- Ébredjen apám!
- Miért olyan hamar?
- Megyünk.
- Hová?
- Elizékhez.
- Korán lesz még.

— Magam is azt akarom. Nem szeretném, ha nem találnók őket otthon. Talán nyomára is jönnének, hogy itt vagyunk. Ennek pedig nem szabad megtörténni.

— Igazad van.

Fél óra múlva már utban voltak a Rácskainé lakása felé.

— Folyt. köv. —

Áru- és értéktőzsde.

December 10.

Budapesti gabonatőzsde.

5-7 fillérrel olcsóbb árak mellett elkelt 50 kilogrammonként 15000 mm. buza.

Rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab és tengeri változatlan.

A határidő-tűzlet.

A határidőtűzlet alacsonyabb amerikai jegyzésekre gyengén folyt le és az összes gabonáneműk olcsóbban zárultak.

A forgalom mérsékelt volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza április 1908	1326	1330—1328
Buza október	1132	1127—1129
Rozs ápr.	1246	1248—1247
Rozs októberre	1033	1031—1030
Zab októberre	—	—
Zab ápr.	865	867—865
Tengeri május 1908	756	752—754

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde változatlan külföldi jegyzésekre nyugodt irányzattal nyílt meg. Később államvasuti részvényekben a bécsi arbitrázs vételeket eszközölt s ennek következtében a többi értékek is 2-3 koronával emelkedtek.

A forgalom időnként élénk volt.



KULCSÁR JÓZSEF bronzműves Debrecen, Szent-Anna-utca 6. sz.



készít mindennemű sárgarés és bronzárakat

légszesz, acetylen és villamos oszillárokat, csillárok átalakítását petróleum és légszeszről villamosra, vagy légszesz és villamosra (kombináltra).

Újjátisztításokat s minden e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhoz megyek a munkát átvenni.

Az idej

karácsonyi vásárunk

mely az eddigieket mind felülmúlja,

megkezdődött.

Eladásra kerülnek:

rendkívüli leszállított árak mellett:

- Bluz selymek 85 kr.-tól
- Francia Delainek 57 kr.
- Francia flanelok 65 kr.
- Duplaszélés szövetek 39 kr.-tól
- Pekete divat szövetek 68 kr.-tól
- Jó mosó batiztok 23 kr.-tól
- Jó mosó cretonok 23 kr.-tól
- Jó mosó barchetek 21 kr.-tól

nagy választék és kitűnő minőségek

Bosznay J. és Társa

divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

rsde.
de.
elkelt 50 kito.
tengeri vál.
merikai jegy-
szes gabona-
Változás
1330-1328
1127-1129
1248-1247
1031-1030
867-865
752-754
földi jegyzé-
és több állam-
és vételeket
i értékek is
es Debrecen,
na-utca 6. sz.
nnemü
nzárakat
en és vil-
at, csillá-
it petró-
szról vi-
légszesz
(combi-
t s min-
ba vágó
agad és
prűen és
mellett
hoz me-
nk
a,
lott:
égek
sa
sz.

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli Idényre, valamint flanel-
lek, barchetek, fekete- és színes selymek,
bársonyok, gyöngy- és bőr díszítések.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arcfátyol, divatók, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabatokka sima és préselt 120 cm.
széles barna- és fekete színokban métere
8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

órlási választékban.

Gostümökre, színházi kabatokra

női posztók minden színben.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárpa, hollandi, kiddermünster, ta-
pesztrij, velour, futó- és szalon szőnyegek,
minden nagyságban, torontáli szőnyegek,
diván terítők, butor szövetek és creppok,
viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérművek,

vászon, sifon és batizst női ingek, nad-
ragok, hálókötösök és alsósoknyák,
sima- és himzett kész ágyhuzatok, selyem
lúster és eloth alsósoknyák, kásmir és
selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

háloingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszokkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja
haraszt és plüsch minőségekben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló bélék árak.

Harisnyák, keztyűk,

nők, főrflak és gyermekok részére állandó
nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

Moquet-

és

Butorszövetek,

Bőrvásznak

nagy választékban, olcsó szabott árak
mellett kaphatók

BOSZNAV J. és TSA

szőnyegházában

Debrecen, Kóssuth utca 5. szám.

Mintaszerű

jó birtok.

180 magyar hold, mind
elsőrendű szántó, kitűnő
épületekkel, bővizű kut-
tal, nagyobb városhoz 10
perenyire, köves ut mel-
lett; tehenészetre is kivá-
lóan alkalmas, Szatmár

☐ megyében eladó. ☐ 793

Cím a kiadóhivatalban.

Tisztelt

Hölgyközönség!

Számolva a jelenlegi kedvezőt-
len gazdasági viszonyokkal

f. évi dec. 1-én megkezd

Halmágyi Sámuel

női- és leányfelöltők
legnagyobb árnháza Debrecenben

karácsonyi

elárusítását

oly rendkívül

olcsón,

mely egyenes arányban áll a
mai pénzviszonyokkal.

Fiatal vidéki földbirtokos keres
teljes ellátást

intelligens uri háznál dec. 15-étől,
Elegánsan butorozott kényelmes
szobát kíván. Ajánlatokat ár meg-
jelölésével „földbirtokos“ jelígyére
a kiadóhivatalba kér.

Bankegyesület r.-t.

Debrecen, Piac-u. 72.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt
tétéleket stb.

Törlesztés vagy kamatozó kölcsönt
nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és
házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb

Atvesz tőzsdéi megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó
(chek) számlára és pénztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet
kötésére is.

Az igazgatóság.

Donogán és Somossy

Debrecen, kistemplombazár.

Óriási szőnyegraktár

Függönyök, — ágy- és
asztalterítők, linoleum,
bőrvásznak, flaneltaka-
rók. — Valódi persa
szőnyegekben

!! Óriási választék !!

Moskovits József

uri szabó divatterme

Angol és hazai szövet
ujdonságok raktára

A legelegánsabb

uri ruha különlegesség

elsőrendű szabóműhelye

* Piac-utca 46. szám az udvarban. *

BŐRKEZTYÜ,

hazai gyártmány.

Legkitűnőbb minőség!

Női- és férfi.

Minden kivitelben órlási választék

érkezett

GYÖRFI SÁNDOR,

keztyű-, kötszer-, férfidivat

* és pipere-áru üzletében *

Debrecen, (Simonffy-utcai) bérház.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg mellékelik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

"GAZDÁG NŐ 25" kívánt helyen levele van.

Osak vidéki, — Tisztaság, — Szőke asszony, — Szőke és barna, — Türelmetlen jellegre levél van a kiadóba.

PÜSPOKLADÁNYIT láttam vasárnap este beteg, bocsáss meg. Légy egészséges. Imádkozom érte. Szerdán este ismét.

"BIZTOS JÖVŐ" jelige kér pontos címet bor-kereskedőtől, mert utcai találkozással nem megy. 6305

MELYIK intelligens úri ember segítene havonta 40-50 koronával jobb körökhöz tartozó fiatal csinos lányt. Levelet "Barátnő" jellegre a kiadóba kérem. 6304

Ajánlat.

EGY járforgalmu nagyobb szatóciszület, trafik és italmérési engedéllyel átadó. Cim a kiadóhivatalban. 6288

FORGALMAS helyen jó menetű trafik üzlet átadó. Cim a kiadóban.

EGY különbejáratu utcai szoba, előszobával burorozva, ugyanott egy istálló kocsiszinnel kiadó Csapó 50. 6228

HARISNYAK-TO IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

URASÁGOKTOL levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádagos utca 2. szám. 2647

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ággyterítők, Jager ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. 6095

FEHERNEMŐ varróné házakhoz ajánlkozik. Beldogfalva utca 22.

EGY gépész-kovács, 1 vincellér, 1 majoros, 1 igaz kocsis, 1 béres, konvenciósok 1908. jan. 1-től felfogadtatnak. Hol? Megmondja a kiadóhivatal. 4315

HAJI HAJ Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

ALLANDO NAGY harisnya vásár női-, férfi- és gyermek harisnyákban legolcsóbb árak. Márton Gyulánál Piac utca 9.

KIADÓ üzlethelyiség Csapó-utca elején, legforgalmasabb helyen, alkalmas mindenféle üzletágnak, azonnal átvehető, értekezhetni a kiadóhivatalban. 6303

Kereslet.

EGY gyakorlott, erős apolóné jó fizetés mellett egy női beteghez kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 6297

ÜGYES és csinos szobaleányt azonnali belépésre keresek. Cim a kiadóba. 6187

MINDENES szakácsnét keresek 15-iki belépésre. Cim a kiadóban. 6186

KERESTETIK 3 szobás uri lakás, mellékhelyiségekkel azonnali kivételre. Megkeresések "Sürgős alatt a kiadóba. 6301

Eladás.

ELADOM vagy elcserelem újonnan épült adómentes házat. Rajta lévő bolthelyiség hentez üzletnek igen alkalmas. Késes-utca 58. Ugyanott szatós berendezés eladó.

FESTÉKES hordók olcsón eladók Arany János utca 47. szám.

Telefon 296.

CSÁTHY FERENCZ

DEBRECZENBEN.

Egyháztér 2. szám a Nagytemplomnál.

Ajánlja 10.000 kötetből álló

magyar- és német kölcsönkönyvtárát

a n. é. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli évadra a legillőbb árak mellett. E tekintetben kellő felvilágosítást nyújt a kölcsön könyvtár jegyzéke.

Kivánatra

ingyen és bérmentve küldi meg a cég.

Olimpusi bor eladás.

Visontai (Olimpus hegyi) szőlőgazdaságom terméseinek elárúsítására engedélyt nyrvén, azt Gréi József ur üzletében (Széchenyi-u. 1. sz.) ugy kicsinyben mint nagyban árusítom. 1 liter ára 90 fill. Hordósan 68 fillér (adózatlanul). Nagyban véelnél megfelelő engedmény.

Tessék megjizelni!

S. BIRÓ GÉZA,

szőlőbirtokos, Debrecen.

818

17986-1907.

Árverési hirdetemény.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező:

a város közvetlen közelében a cs. és kir. huszárlaktanyával szemben fekvő két hold 1545 négyszögöl területű Hegedüs-féle majorsági föld az 1908. év október 1-től kezdődő három évre;

továbbá a Baranyi-féle ház 22 hold 864 négyszögöl ondódi földje az 1908. év október 1-től kezdődő hat évre;

a Hatvan utcai tilalmas nevű 103 hold 1555 négyszögöl területű föld vagy legeltetés vagy szántásvetés céljaira az 1908. év október 1-től kezdődő hat évre a folyó évi december 17. napján délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adadni fognak.

Erről az árverelni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverési feltételek a város számvevő hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők Árverelő kötelesek a kikialtási ár 10%-át bánatpénzül készpénzben az árverelő bizottságnál letenni.

Debrecen, 1907. dec. 2.

A városi tanács.

Karácsonyi ajándékul

divatos férfi-, női- és gyermek zsebkendők és harisnyák, gyönyörű kőzépabroszok, asztalfutók és tálcakendők, remek ebédlő-, teás- és kávé készletek, angol női nagykendők és uti plaidok, angora bőrök,

legnagyobb választékban

KARDOS LÁSZLÓ

vászón- és kelengye üzletében Kossuth-utca 9.

Matild szépitőszerek ma már elismert legjobb cosmeticus készítmények legfényesebben bizonyítja ezt legnagyobb kelendőségük. Tessék megkérdezni a főraktárban. Sem higanyt sem ólmot nem tartalmaznak a mit legutóbb Nabráczky főszolgabíró urral kiszált dr. Técky járásorvos ur hivatalosan megvizs-

Matild krém,

a legvastagabb szelet, májfoltot, vimmedlit, pörse- nést vady bármint bőrcsúnyaságot biztosan eltávolít, teljesen zsír- és olajmentes, puder alá nappali használatra remek ráncfédő, a leghervadtabb arcot öt perc alatt üdévé és Matild arckenőcs éjjelre, bárszopuhává teszi. Matild arckenőcs zsíros, hatása gyorsabb. Tégelye 1 kor. és 1 kor. 60 fillér. Készíti Kun István gyógyszerész szaklaboratóriuma Debrecen. Kapható Tóth Bala gyógyszerésznél Tisza-palota.

Ha nem használ, árát vissza adom.

Szives tudomására hozom hogy Józ. kir. herceg-utca 52. számú házunknál saját termésű vámospircsi

fajborok

u. m.: rizling, ezerjő, bakar és különféle veresborok olcsó napi árakon literes és 1/2 literes üvegkeben kaphatók.

Nagyobb vételnél kedvezményes ár. Tisztán kezelt borokról kezeskedem. B. pártfogást kér tisztelettel

181

Gelberger.

"ADRIA"

halkonserv és halfüstölőgyár

Debreczen

Főraktár: BUDAPEST.

Különlegességek:

Orosz szardiniák, marinált heringek, mindenféle csomage árak, Bismark heringek, göngyölt, fűszerezett, fillett- és kocsenyázott heringek, korona szardiniák, halsaláta, Bückling, Anchovis' Sprottnl. Füstölt vöröshusu rajnal lazac. Valódi strahlsundi-marinált heringek.

Kérjen árjegyzéket.

Naponta friss Bückling.

Kapható

minden fűszerüzletben.



Etvágytalanság

és emésztési zavarokat a

Rohitschi Tempel forrás viz

rendszeres ivása megszünteti. Idültobb és krónikus bajoknál ezen forrás használata felülmulthatatlan.

Főraktár: Hoffmann József Budapest, Báthori-utca 8.